2017年07月21日 星期五

日版回顾

English

移动应用

总局邮箱



综合 信息 服务 法规 留言

请输入要查询的内容

首页 机构 新闻 政务 服务 互动 数据 专题

您的位置:首页>新闻>要闻>总局

工商总局印发通知推进"双随机、一公开"监管

发布时间: 2017年07月13日 信息来源: 中国工商报

工商总局印发通知推进"双随机、一公开"监管 既向"宽进"要红利 也向"严管"要红利

国家工商总局目前印发《工商总局关于做好"双随机、一公开"监管工作的通知》(工商办字〔2017〕105号〕,就全国工商和市场监管部门进一步贯彻落实国务院"双随机、一公开"监管改革决策部署,开展双随机监管工作作出明确规定。

《通知》强调,推行"双随机、一公开"监管是新形势下党中央、国务院全面深化改革和转变政府职能的一项重大决策,是推进"放管服"改革的重要举措,是规范事中事后监管的有效手段,对提升监管的公正性和有效性,提高政府管理能力和水平,降低企业制度性交易成本,减少权力寻租,具有重要意义。总局要求各地工商和市场监管部门在做好"多证合一"等市场准入改革工作的同时,同步推进"双随机、一公开"监管,既向"宽进"要红利,也向"严管"要红利。

《通知》明确了工商和市场监管部门各层级、各内设机构的事权划分,梳理了抽查各流程的操作要点,制定了年度抽查工作计划、抽查任务公告和检查结果公告样式。特别是规定了省级工商和市场监管部门统一抽取检查对象的原则,保证了双随机抽查的统一性。

《通知》强调了双随机抽查的随机性,规定省级工商和市场监管部门发起的抽查全部采取不定向方式,覆盖全省范围内全部市场主体,实行"无差别抽取"。本年度已经被抽查过的市场主体仍可作为抽查基数,存在被多次抽中的可能性。通过这种方式,促使市场主体主动守法,自觉履行好市场秩序第一责任人的责任。

《通知》规定了"双随机、一公开"监管的技术路径,要求工商和市场监管部门依托国家企业信用信息公示系统完成"双随机、一公开"监管全流程,以保证操作的规范性和各类公示、公告的统一性。随《通知》下发的《国家企业信用信息公示系统"双随机、一公开"技术方案》和《GS52—2017国家企业信用信息公示系统"双随机、一公开"数据规范》,对各省级工商和市场监管部门做好国家企业信用信息公示系统开发和调整,支撑"双随机、一公开"监管提出了技术要求。

《通知》要求工商和市场监管部门发挥主力军作用,与同级其他政府部门开展双随机联查,推动实现今年 年底本级政府部门"双随机、一公开"在市场监管领域的全覆盖。其目的是要避免"运动式"执法和对企业正 常生产经营活动造成不必要的干扰,并做好抽查结果统一归集、记于企业名下和依法公示工作。

《通知》特别指出,在实施"双随机、一公开"监管的同时,要注意坚持工商和市场监管部门多年来形成的行之有效的监管方式方法。各地工商和市场监管部门要坚持问题导向,结合地方党委、政府的重点工作和市场秩序专项整治行动,根据大数据分析、投诉举报、其他部门或上级部门转办交办获得的信息,对涉嫌违法的

市场主体开展有针对性的监管。其中,适用双随机抽查的,应采取双随机方式。同时,要将抽查结果主动推送给相关部门,为开展协同监管和联合惩戒创造条件。

工商总局作为《国务院批转国家发展改革委关于2017年深化经济体制改革重点工作意见的通知》(国发〔2017〕27号)确定的"实现'双随机、一公开'监管全覆盖"工作的牵头部门,出台这一规范性文件,就全系统"双随机、一公开"监管工作作出明确规定,体现了总局认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,积极发挥职能作用,"刀刃向内"做好简政放权及商事制度改革各项工作的决心。

背景资料

近年来,各地工商和市场监管部门按照国务院相关决策部署和总局工作要求,积极推进"双随机、一公开"监管改革。截至目前,各省区市均已出台双随机抽查相关制度性文件。2016年,全国工商和市场监管部门开展双随机抽查共计1100余次,抽查企业118.5万户,占全国企业总数的4.7%。2017年1月至5月,全国工商和市场监管部门开展双随机抽查共计400余次,抽查企业37.4万户,并已将双随机抽查结果在国家企业信用信息公示系统公示。福建省厦门市、河北省石家庄市、北京市西城区等地工商和市场监管部门在当地政府的支持下,牵头开展跨部门双随机联合抽查,取得了良好效果,积累了宝贵经验。

工商总局积极协调海关总署、质检总局开展跨部门"双随机、一公开"联合抽查,目前已初步确定共同抽查的事项。同时,工商总局还将双随机监管作为上海市浦东新区"证照分离"改革试点的重要内容,要求浦东新区市场监管局充分发挥牵头和示范作用,首先在已整合的4个部门的监管领域内开展双随机联查,逐步推广到其他政府部门,形成可复制的制度和做法,为全国推广积累经验。

相关文章

河北省双随机与双告知综合系统好在哪里河南启动跨部门"双随机一公开"联合抽查

06-13

06-09

 浙江打造"双随机一公开"监管新样板
 06-08

 泉州首次"双随机"联合抽查宾馆饭店行业
 05-26

 南宁开展2017年度首次"双随机、一公开"联合抽查
 05-22

网站导航

中国政府网

机关司局

直属单位

地方工商

国务院部门

办公邮箱

联系方式

网站地图

网站声明

版权所有:中华人民共和国国家工商行政管理总局 京ICP备17017045早

1址:北京市西城区三里河东路八号 邮政编码: 100

技术支持: 国家工商行政管理总局经济信息中心